Informationsblatt zu den Änderungen in der Adoptionsstatistik im Rahmen der Novellierung des SGB VIII für das Berichtsjahr 2023
Adoptierte Kinder und Jugendliche (Teil I.5.1)

Durch die Verabschiedung des Gesetzes zur Stärkung von Kindern und Jugendlichen (KJSG) im Juni 2021 wurde das Achte Buch Sozialgesetzbuch (SGB VIII) umfangreich novelliert. Aus dieser Reform ergaben sich für die amtliche Statistik weitreichende Änderungen in den Erhebungen der Kinder- und Jugendhilfe. Mit diesem Schreiben möchte ich Sie über die wichtigsten Neuerungen der oben genannten Statistik informieren.

Ab dem Berichtjahr 2023 werden folgende neue Merkmale in die Erhebung aufgenommen:

[bookmark: _Hlk121927120]Abschnitt B (Angaben zum Adoptivkind)
· Gewöhnlicher Aufenthalt des Adoptivkindes vor der Adoption
Bei internationalen Adoptionen ist anzugeben, ob sich das Kind vor der Adoption im In- oder Ausland aufgehalten hat. Als gewöhnlicher Aufenthalt gilt ein zeitlich zusammenhängender Aufenthalt von mindestens sechs Monaten ohne längere Unterbrechungen unmittelbar vor Ausspruch der Adoption.

· Ausspruch der Adoption im In- oder Ausland
Es wird bei internationalen Adoptionen erfasst, ob die Adoption im In- oder Ausland ausgesprochen wurde. Nicht gemeint sind hier die nachträgliche Anerkennung einer Adoption durch ein deutsches Gericht oder eine Nachadoption bei Ablehnung einer Anerkennung.

Abschnitt C (Angaben zur Herkunftsfamilie)
· Liegen Informationen zu den leiblichen Eltern des Adoptivkindes vor?
Sie haben die Möglichkeit „Ja, zu einem Elternteil“, „Ja, zu beiden Elternteilen“, „Nein, da leibliche Eltern unbekannt“ oder „Nein, da leibliche Eltern verstorben“ auszuwählen. Je nach Antwort werden Sie im IDEV-Formular zur nächsten Abfrage weitergeleitet. Bei Sukzessivadoptionen bezieht sich diese Frage auf den Adoptivelternteil, der das Kind zuerst angenommen hat.

· Geschlecht der leiblichen Eltern
Das Geschlecht ist so anzugeben, wie es im Geburtenregister erfasst ist. Die Antwortmöglichkeiten
„Divers“ oder „Ohne Angabe“ sind nur dann auszuwählen, wenn im Geburtenregister „Divers“ oder „Ohne Angabe“ eingetragen ist. „Ohne Angabe“ ist folglich keine Antwortoption, um keine Auskunft zum Geschlecht zu geben. Bei Sukzessivadoptionen bezieht sich diese Frage auf den Adoptivelternteil, der das Kind zuerst angenommen hat.

Abschnitt D (Angaben zum Adoptionsverfahren)
· Hat die Pflegefamilie das Kind adoptiert?
Diese Frage muss nur beantwortet werden, wenn sich das Kind im Vorfeld bei einer Pflegefamilie aufgehalten hat. Gemeint ist hier die Pflegefamilie, die das Kind unmittelbar vor der Adoption betreut hat.

· Beginn/Ende der Unterbringung in dieser Pflegefamilie
Diese Angaben werden nur abgefragt, wenn die Pflegefamilie, bei der sich das Kind unmittelbar vor der Adoption aufhielt, das Kind adoptiert hat. Falls kein taggenaues Datum bekannt ist, nehmen Sie bitte eine sorgfältige Schätzung vor.

· Beginn/Ende der gesamten Unterbringung in Pflegefamilien
Falls das Kind unmittelbar vor Beginn des Verfahrens nur in einer Pflegefamilie lebte, sind die Angaben deckungsgleich zur vorherigen Frage (Beginn/Ende der Unterbringung in dieser Pflegefamilie). Um Ihnen das Ausfüllen zu erleichtern, ist dieses Feld mit Angaben aus der vorherigen Abfrage vorbelegt. Wenn das Kind nacheinander von unterschiedlichen Pflegefamilien (auch Bereitschaftspflege) betreut wurde, so ist die gesamte Dauer anzugeben. Gab es eine Unterbrechung des Aufenthaltes in Pflegefamilien (z.B. durch die Unterbringung in einem Heim), so ist die Dauer ab dieser Unterbrechung gemeint. Falls kein taggenaues Datum bekannt ist, nehmen Sie bitte eine sorgfältige Schätzung vor.

· Beginn/Ende der Adoptionspflege
Bei nationalen Adoptionen ist hier das Datum von Beginn und Ende der Adoptionspflege anzugeben. Gegebenenfalls kann angegeben werden, dass keine Adoptionspflege stattgefunden hat (z.B. bei Stief- oder Sukzessivadoptionen).
Bitte umblättern

· Datum des Adoptionsbeschlusses
Bei internationalen Adoptionen, bei denen der Ausspruch der Adoption im Ausland erfolgte, ist dieses Datum anzugeben. Bei internationalen Adoptionen, bei denen der Ausspruch in Deutschland erfolgte, ist dieses Datum maßgeblich. Nicht gemeint ist hier die nachträgliche Anerkennung einer internationalen Adoption durch ein deutsches Gericht. Um Ihnen das Ausfüllen zu erleichtern, ist dieses Feld mit Angaben aus der vorherigen Abfrage (Beginn/Ende der Adoptionspflege) vorbelegt.

[bookmark: _GoBack]Abschnitt E (Angaben zur Adoptionsfamilie)
· Adoption durch Einzelperson/Paar?
Bei Stiefkind- bzw. Sukzessivadoptionen ist „Einzelperson“ auszuwählen. Je nach Antwort wird Ihnen bei den nächsten Abfragen die Möglichkeit gegeben im Formular für eine bzw. zwei Personen Angaben zu hinterlegen.

· Geschlecht der Adoptiveltern/des Adoptivelternteils
Das Geschlecht ist so anzugeben, wie es im Geburtenregister erfasst ist. Die Antwortmöglichkeiten
„Divers“ oder „Ohne Angabe“ sind nur dann auszuwählen, wenn im Geburtenregister „Divers“ oder „Ohne Angabe“ eingetragen ist. „Ohne Angabe“ ist folglich keine Antwortoption, um keine Auskunft zum Geschlecht zu geben.

· Familienstand der Adoptiveltern/des Adoptivelternteils
„wiederverheiratet“ ist auszuwählen, falls ein Elternteil zum Zeitpunkt, an dem die Adoption rechtskräftig wurde, in zweiter (oder weiterer) Ehe verheiratet war.



In den folgenden Abfragen wurden Änderungen vorgenommen:

· [bookmark: _Hlk121927369]Geburtsdatum des Adoptivkindes (Abschnitt B)
Für die Berechnung des Alters des Kindes wird das Geburtsdatum abgefragt – bisher wurde nur das Geburtsjahr erfasst. Liegen keine Informationen zum Geburtsdatum vor, so ist eine sorgfältige Schätzung ausreichend.

· Familienstand der leiblichen Eltern (Abschnitt C)
Es ist hier der individuelle Familienstand des jeweiligen Elternteils nicht der Familienstand zueinander gemeint. Die Antwortmöglichkeiten „wiederverheiratet“, „verwitwet“, „eingetragene Lebenspartnerschaft aufgehoben“ und „eingetragene/-r Lebenspartner/-in verstorben“ sind neu hinzugekommen. „Wiederverheiratet“ ist anzugeben, wenn zu Beginn des Adoptionsverfahrens eine bereits geschiedene oder verwitwete Person (z.B. mit einem Stiefelternteil) erneut verheiratet war. Bei Sukzessivadoptionen bezieht sich diese Frage auf den Adoptivelternteil, der das Kind zuerst angenommen hat.

· Art der Unterbringung vor Beginn der Adoptionspflege bzw. des -verfahrens (Abschnitt D)
Das Merkmal „anonyme Geburt/Babyklappe“ steht zusätzlich als Antwortmöglichkeit zur Verfügung.

· Verwandtschaftsverhältnis der Adoptiveltern zu dem Kind (Abschnitt E)
Bei Adoptionen von einem/-r Stiefvater/Stiefmutter wird zusätzlich abgefragt, ob es sich um ein verheiratetes oder unverheiratetes Paar handelt. Eingetragene Lebenspartnerschaften gelten hierbei im Sinne der Statistik als unverheiratet.


Navigation im Formular
Im Online-Fragebogen wurde das Inhaltsverzeichnis angepasst. Bitte fügen Sie für jedes adoptierte Kind bzw. jede/n Jugendliche/n eine „Adoption“ hinzu. Nachdem Sie den Fall angelegt haben, werden Sie über die Pfeiltasten am unteren Ende der Ansicht durch den Fragebogen geleitet. Überflüssige Fragebogenabschnitte werden dabei automatisch übersprungen und deaktiviert.
