Informationsblatt zu den Änderungen in der Adoptionsstatistik im Rahmen der Novellierung des SGB VIII für das Berichtsjahr 2022
Eckzahlen zur Adoptionsvermittlung und zu ausländischen Adoptionsentscheidungen (Teil I.5.2)

Durch die Verabschiedung des Gesetzes zur Stärkung von Kindern und Jugendlichen (KJSG) im Juni 2021 wurde das Achte Buch Sozialgesetzbuch (SGB VIII) umfangreich novelliert. Aus dieser Reform ergaben sich für die amtliche Statistik weitreichende Änderungen in den Erhebungen der Kinder- und Jugendhilfe. Mit diesem Schreiben möchte ich Sie über die wichtigsten Neuerungen der oben genannten Statistik informieren.

Ab dem Berichtjahr 2022 werden folgende neue Merkmale in die Erhebung aufgenommen:

[bookmark: _Hlk121927120]Abschnitt A (Angaben zur Adoptionsvermittlungsstelle)
· Zu welchem/-n Sachverhalt/-en melden Sie Eckzahlen?
Hier stehen zur Auswahl „Eckzahlen zur Adoptionsvermittlung“, „Eckzahlen zu ausländischen Adoptionsentscheidungen“ oder beides. Für die Eckzahlen zur Adoptionsvermittlung sind alle Träger meldepflichtig. Für die Eckzahlen zu ausländischen Adoptionsentscheidungen sind ausschließlich die zentralen Adoptionsstellen der Landesjugendämter im Rahmen ihrer Beteiligung (nach § 6 Absatz 3 AdWirkG) meldepflichtig. Je nach Antwort werden Sie im IDEV-Formular zu den nächsten Abfragen weitergeleitet.

Abschnitt C1 (Anerkennungs- und Wirkungsfeststellungen ausländischer Adoptionsentscheidungen) 
· Eingeleitete Verfahren zur Anerkennungs- und Wirkungsfeststellung
Darunter fallen auch ausländische Inlandsadoptionen sowie Drittstaatenadoptionen, bei denen der gewöhnliche Aufenthalt aller Beteiligten im Ausland liegt. Zu berücksichtigen sind auch die freiwilligen Verfahren, bei denen eine Bescheinigung nach Artikel 23 des Haager Adoptionsübereinkommens (HAÜ) vorliegt.

· Beendete Verfahren zur Anerkennungs- und Wirkungsfeststellung nach deren Ergebnis
Hier sind die beendeten Verfahren mit oder ohne Feststellung der Anerkennung oder Wirksamkeit mit oder ohne Vermittlung durch eine befugte Adoptionsvermittlungsstelle nach deren Ergebnis separat auszuweisen. Ergänzend soll die Anzahl der beendeten Verfahren mit einer Bescheinigung nach dem HAÜ erfasst werden. Anders als bei den eingeleiteten Verfahren zählen ausländische Inlandsadoptionen sowie Drittstaatenadoptionen nicht dazu.

· Beendete Verfahren zur Anerkennungs- und Wirkungsfeststellung nach deren Dauer
Die beendeten Verfahren sind nach deren jeweiliger Dauer separat auszuweisen. Es stehen die Kategorien „unter 6 Monate“, „6 bis unter 12 Monate“ und „12 Monate und mehr“ zur Verfügung.

Abschnitt C2 (Umwandlungen ausländischer Adoptionsentscheidungen)
· Eingeleitete Verfahren zur Umwandlung einer Adoption
Hierunter fallen auch ausländische Inlandsadoptionen sowie Drittstaatenadoptionen, bei denen der gewöhnliche Aufenthalt aller Beteiligten im Ausland liegt. Zu berücksichtigen sind auch die freiwilligen Verfahren, bei denen eine Bescheinigung nach Artikel 23 des Haager Adoptionsübereinkommens (HAÜ) vorliegt.

· Beendete Verfahren zur Umwandlung einer Adoption
Hier sind die beendeten Verfahren mit beschlossener oder abgelehnter Umwandlung mit oder ohne Vermittlung durch eine befugte Adoptionsvermittlungsstelle separat auszuweisen. Ergänzend soll die Anzahl der beendeten Verfahren mit einer Bescheinigung nach dem HAÜ erfasst werden. Anders als bei den eingeleiteten Verfahren zählen ausländische Inlandsadoptionen sowie Drittstaatenadoptionen nicht dazu.

· Beendete Verfahren zur Umwandlung von Adoptionen nach deren Dauer
[bookmark: _GoBack]Die beendeten Verfahren sind nach deren jeweiliger Dauer separat auszuweisen. Es stehen die Kategorien „unter 6 Monate“, „6 bis unter 12 Monate“ und „12 Monate und mehr“ zur Verfügung.
